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іншої території. Саме такі географічні особливості (наявність великих, розвинутих міст, торгівельних 
шляхів, особливості ґрунтів, характер клімату, рівнинність чи гористість території, характер флори, 
наявність корисних копалин) зумовили формування та розвиток певних видів народних ремесел на 
окремо взятій території. У місцевості, де переважають ліси, сформувалися такі ремесла, як гутництво, 
теслярство, ткацтво, у степових районах – ремесла, пов’язані із землеробством тощо. 

Нашим завданням сьогодні, в умовах прискореного технічного прогресу, є збереження та відновлення 
народної матеріальної культури, розвиток народних ремесел, завдяки яким ми зможемо зберегти 
унікальність та цілісність нації. До подальших напрямків нашого дослідження ми відносимо необхідність 
узагальнення етнографічних особливостей Подільського регіону як результату впливів природних умов, 
географічного середовища, міжкультурної комунікації та історичного розвитку цієї території. 
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Моральне та естетичне виховання підлітків у сучасному суспільстві 
Функціонування Закону є дзеркалом морального стану суспільства  
саме в цьому апріорі закладено індекс соціальної солідарності, і це  

 першочергова мета суспільства в Україні. 
 

„... для людини природно ніколи не бути вдоволеним  
... найбільші злочини спричинені надмірністю,  

а не необхідністю”. 
 (Аристотель, „Політика”) 

Стаття висвітлює проблему в потребі більш ретельної уваги до морального і естетичного 
виховання підлітків у сучасній педагогічній науці в Україні та вплив соціальних інститутів на 
процес виховання. Розкрито сутність такого фактору як соціальна солідарність у суспільстві.  

Ключовi слова: Соціальна солідарність, моральне виховання, законодавчий нігілізм, 
самореалізація, девіантність, виховна практика. 

Постанова проблеми у загальному вигляді... Законодавчий нігілізм у державі може призвести до 
трагічних подій у будь-якому суспільстві. Дотримання державних законодавчих актів є не тільки 
правовою культурою кожного у громадянському суспільстві, але й виховною функцією державних 
інституцій. Не можливо доводити підліткам сутність будь-якого Закону і одночасно нехтувати його 
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дотримуванням. Саме у часи соціальних потрясінь криміногенні умови у суспільстві погіршується. Те, 
що переживає зараз українське суспільство, вже знайоме положення справ для світової соціології і 
педагогіки. 

Сьогодні на Україні, вказують педагоги і соціологи, порушена регулююча і контролююча роль 
соціальних інститутів; утруднено задоволення і порушена ієрархія життєвих потреб, передусім 
фізіологічних, – в самозбереженні, визнанні й престижі, в самореалізації. Це стало можливим тому, 
що соціальні інститути втратили своє призначення – звільняти громадян від прояву безладної 
активності, перенапруження свідомості у зв’язку з безупинним прийманням рішень в ситуації 
нестабільності і невизначеності; перестали формувати потреби і інтереси членів суспільства, їх 
нормативні установки, зразки соціальної діяльності Klages H. (1996); Абрамкін В., Чеснокова В. (2001). 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Звернемося 
до класичної теорії соціальної напруги (анемії) за Дюркгеймом. Додюркгеймівська теорія анемії була 
надзвичайно розповсюджена серед соціальних реформаторів XIX століття: девіантів розглядали як 
продукт анемічного (безсилого, знекровленого) соціального порядку. Тому контроль за певними 
верствами населення, особливо підлітками, або їх перевиховання (зменшення соціальної напруги) 
однозначно вимагали соціальної ізоляції від розбещуючого впливу та спокус вільного суспільства. 
Місця ізоляції створювались на кшталт мікрокосму зразкового соціального порядку – утопічний 
експеримент, у якому злочинці та психічно хворі особи, позбавлені поганого впливу, мали б 
змінюватися завдяки дисциплінарному режиму, порядку та правилам внутрішнього розпорядку. 

У 1892 році один із класиків соціології, автор підходу, що пізніше отримав назву „функціоналізм” 
– Еміль Дюркгейм (1858-1917) зацікавився питаннями тогочасного політичного життя через призму 
відсутності регулюючих інституцій між особою та державою. Занепад церкви, ослаблення 
патріархальних родинних стосунків, втрата впливу місцевих громад, недорозвиненість професійних 
спілок та асоціацій зруйнували ті соціальні стосунки, які століттями захищали індивіда від держави. 
Дюркгейм не вірив, що розростання контролю державного апарату тогочасного суспільства 
невідворотно закінчиться політичним абсолютизмом. „Якщо щось і робить центральну владу більш-
менше абсолютною, то це відсутність будь-якої стримуючої сили, яка б регулярно докладала зусилля 
на її модернізацію. Таким чином, ми можемо стверджувати, що влада такого сорту народжується і 
живиться в умовах повної централізації всіх контролюючих функцій суспільства в одних руках” [5]. 

Формулювання цілей статті... Напрям роботи нашої наукової групи полягає у вивченні 
проблеми формування потреби високого морального стану сучасної молоді на Україні, в історії 
вітчизняної педагогіки на початку ХХI ст. Вибір таких хронологічних рамок визначається 
катастрофічним зниженням загальної культури населення України в досліджуваний період, а також 
активізацією уваги до цієї проблеми з боку педагогів, психологів, працівників медичних закладів, 
громадськості і, безпосередньо, працівників Державного департаменту України з питань виконання 
покарань. З цією метою були вибрані наступні методи дослідження:  

 - аналіз наукових робот і публікацій; 
 - педагогічне спостереження; 
 - індивідуальні бесіди; 
 - узагальнення отриманих даних.  
Виклад основного матеріалу... Сам Дюркгейм не використовував терміна „громадянське 

суспільство”, але, зважаючи на його тезу про „стримуючу силу, розташовану між особою та державою”, 
ми маємо право інтерпретувати його думку таким чином: слабке громадянське суспільство є 
необхідною передумовою політичного абсолютизму. Дюркгейм вважав фундаментальним завданням 
соціології, та всіх наук філософського спрямування – вивчення моральних засад функціонування 
суспільства. Постійні коливання та зміни в моральному стані суспільства часто приховані, але їх 
необхідно досліджувати, застосовуючи ряд показників – „індексів моральної статистики”. Дюркгейм 
стверджував, що функціонування Закону є дзеркалом морального стану суспільства і в ньому апріорі 
закладено індекс соціальної солідарності. Аналізуючи статистичні показники девіантності, 
законодавство та практичну діяльність юридичних установ держави, ми отримуємо можливість 
ідентифікувати моральний стан суспільства та різноманітні форми соціальної солідарності. 
Досліджуючи моральну статистику, ми можемо зрозуміти, що насправді відбувається в глибинних 
сферах суспільного життя. Цей метод Дюркгейм застосував у найбільш відомій своїй книзі 
„Самогубство”, де скористався офіційними статистичними даними про кількість самогубств в якості 
індексів соціальної єдності та ізоляції. В цій праці досліджено, яким чином періоди раптових змін, чи 
то економічний бум, чи депресія – створюють умови, в яких люди не можуть раціонально 
організовувати своє життя. Коли суспільство та економіка втрачають стабільність, на винагороду за 
конформність або девіантність неможливо розраховувати, тому що неможливо передбачити, що саме 
принесе користь конкретній особі. Наприклад, людина може працювати надзвичайно багато і 
дбайливо заощаджувати на старість лише за для того, щоб побачити, як ці кошти перетворюються в 
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ніщо завдяки інфляції. В той же час, „паразит” може миттєво перетворитися на багатія, не принісши 
ніякої користі суспільству. Такі події перешкоджають соціальним групам підтримувати свої моральні 
норми шляхом винагород та покарань – втрачається соціальна солідарність, або за Марксом, наступає 
стан „відчуження” особою суспільства. В такі періоди соціальної анемії кількість самогубств значно 
зростає, життя перестає бути достатньо привабливим, а люди, які фактично попрощались з життям, 
скоюють безглузді й брутальні злочини за принципом „або пан, або пропав”. Іншими словами, стан 
анемії наступає в перехідні періоди, коли старі правила функціонування суспільства вже не 
працюють, а нові ще не сформовані. 

Дюркгейм першим запропонував ставитись до злочинності, як до нормального явища з тієї простої 
причини, що не існує екстра-соціальної, або природної межі що розділяє злочинну діяльність від 
більш соціальне прийнятної активності. Розділяюча межа сама по собі являється процесом демаркації 
та таврування, який слугує відокремленню тимчасово прийнятної поведінки від поведінки тимчасово 
неприйнятної. Використання тавра „злочин”, безумовно, найбільш дієва процедура на сторожі 
соціальної солідарності. Логічно, що девіантність буде завжди. Далі Дюркгейм підкреслює, що процес 
покарання невідворотний: „Уявіть собі суспільство святенників, такий собі зразковий монастир 
показових особистостей. Злочинів, в сучасному розумінні, там не буде, але незначні порушення до 
яких ми ставимось поблажливо, там будуть викликати таку саму реакцію як і тяжкий злочин в 
пересічній свідомості. А якщо таке суспільство матиме владу судити і карати, то воно визнає ці дії 
злочинними і відповідно на них прореагує” [5].  

Навіть якщо якісь моделі поведінки визнані злочинними в час „X”, у час „Y” вони можуть стати 
соціально прийнятними, а натомість щось інше будуть називати злочином. Таким чином, ярлик 
„злочин” покликаний бути незамінною концепцією організованого суспільства для реагування на 
різноманітність моделей поведінки. Дюркгейм закликає ставитись до злочинності як до фактора 
суспільного здоров’я та невід’ємної складової соціальної організації. Крайнощі, як то відсутність 
злочинів та їх завелика кількість – є явищами патологічними. Суспільство без злочинів має бути хіба 
що суперполіцейською, тоталітарною державою, але якщо рівень злочинності занадто високий, то в 
цьому випадку ми маємо справу з суспільством, де втрачено баланс між регуляцією поведінки та 
потребами особистості. Дюркгейм стверджував, що злочин є двійником сучасної індивідуальної 
свободи. „Для вільного розвитку особистості її індивідуальна оригінальність повинна мати можливість 
самовираження. Щоб оригінальність ідеаліста, чиї мрії випереджають свій час, змогла виразитись, 
необхідно щоб і оригінальність злочинця, що стоїть значно нижче рівня розвитку свого часу, також 
була можлива. Одне не трапляється без іншого…”. Сьогодні тезу Дюркгейма про злочинність як 
ознаку нормального, а не паталогічного суспільства, можна вважати класичною аксіомою, яка в тому 
чи іншому вигляді присутня в будь-якій кримінологічній теорії. 

Сорок років по тому Роберт Мертон опублікував книгу „Соціальна структура та анемія”, в якій 
розвинув основні тези Дюркгейма. Мертон стверджував, що якщо особистість позбавлена можливості 
досягти своєї мети легальними способами, то вона може спробувати реалізувати свої цілі шляхом 
нелегальних маневрів. Представники нижчих верств суспільства у стані фрустрації (неможливість 
досягнути омріяного результату), викликаної відсутністю можливості приймати активну участь в 
розподілі суспільного багатства, перенаправляють свої зусилля в сферу злочинної діяльності як 
єдиного доступного засобу досягти бажаного матеріального успіху [7]. Теорія напруги Мертона 
намагалась пояснити злочинність через аналіз дисонансу між цілями та соціально прийнятними 
засобами їх досягнення. В якості основних факторів, що впливають на вибір особистістю способів 
досягнення мети, Мертон виділяє цінності капіталістичної культури (успіх та високий прибуток), 
норми, які зумовлюють досягнення мети легальним шляхом та інституційні засоби (нерівний доступ 
до ресурсів – освіта, кар’єра, можливості взяти позику в банку і тому подібне). 

Суспільство пропонує для різних соціальних груп різні засоби і така ситуація спричиняє 
фрустрацію у малозабезпечених членів суспільства, тому що рекомендовані бідним способи 
досягнення успіху фактично раз і назавжди унеможливлюють досягнення розрекламованих цінностей 
споживацького суспільства. Для Мертона, як і для Дюркгейма, люди, котрі в минулому були 
„девіантами” і наділялись презирливим ярликом бунтівника, революціонера, дисидента, 
нонконформіста, єретика, або ренегата, в наш час були б героями. Теорія напруги з точки зору 
„психології злочину” досить обґрунтована, але з соціологічного погляду, має суттєву ваду – абсолютно 
незрозуміло чому скоюють злочини багаті та високопоставлені державні службовці й чому жертвами 
злочинів, скоєних бідними переважно є такі ж самі бідні. В соціальній політиці теорії соціальної 
напруги для зниження рівня злочинності рекомендують більш толерантне ставлення до нижчих 
верств суспільства, для чого необхідно постійно розширяти спектр відкритих для найбіднішого 
населення можливостей, особливо в сфері освіти, спорту та соціального забезпечення. Стверджується, 
що така соціальна політика мала б надати: 1) талановитим біднякам – легальні можливості для 
досягнення найвищих щаблів у суспільстві; 2) більшості з активних, але розумово посередніх – 
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можливість витрачати енергію протесту на заняттях спортом; 3) пасивній частині – можливість 
отримувати соціальну допомогу і не втручатися в соціально економічний процес. В денний час – 
просиджуючи в парках та спеціально створених центрах, вечорами коментуючи – нескінченні 
телевізійні серіали типу „Багаті також плачуть”, а вночі займаючись сексом, вони мають бути 
вдячними суспільству за надані можливості бути ситими і утримуватися від антисоціальної поведінки. 

У великій кількості сучасних модифікацій теорії соціальної напруги девіантна поведінка 
розглядається як індивідуальний спосіб пристосування до ситуації, в якій законні засоби збагачення не 
спрацьовують і особа має винаходити різноманітні нелегальні шляхи досягнення матеріального успіху. 

 Важко знайти психолога, який не користувався б опитувальником Айзенка, але мало хто знає, що 
він також започаткував один з найбільш впливових напрямків в кримінології – „Теорія 
психологічного підходу”. Айзенк писав в той час, коли розчарування в ідеях реабілітації досягло піку і 
до його орієнтованої на контроль теорії злочинності поставились, як спраглі до води. В руслі цієї теорії 
було проведено сотні емпіричних досліджень в різних країнах. Наприклад: Barton (1980), H.J.Eysenk 
(1977), Feldman (1977), Powell (1977), Eysenk and McGurk (1980), McEwan and Knawles (1984). Його 
теорія злочинності враховувала біологічні, соціальні та індивідуальні фактори, трансформуючи їх в 
зрозумілу термінологію. Теорія була досить багатообіцяючою з точки зору корекції – в ній особистість 
окремого індивіда визначається за поведінкою, на яку впливають соціальні та біологічні параметри. В 
1990 році Rose підбив підсумок багаторічних дискусій: „Теорія Айзенка є спробою описати 
психологічну активність таким чином, що біологічні, психологічні та соціальні фактори 
принижуються до форми, придатної для інтеграції в русло кримінології. Вона також пропонує 
обіцянку реального результату. Айзенк розробив спосіб розуміння та лікувальну методу, що не 
потребувала занурення в глибини душі і залишалася на рівні самої проблеми – різниця між дійсною 
та бажаною поведінкою. Важливо відзначити, що такий аналіз не вимагав апеляції до органічних 
розладів. Таким чином, ми маємо справу не з хворобою, а з частковим розладом психіки, що не є 
хворобою в своїх нормальних процесах. Саме тут психологи отримали можливість звернутись до 
(паралельної) клінічної експертизи, яка водночас і не загрожувала, і не підпорядковувалась медицині. 
Поведінкова терапія дозволяла психологам самостійно вирішувати питання і претендувати на 
виняткові наявні можливості корекції поведінки” [6]. 

Функціональне визначення владних структур суспільства в якості законодавців громадянських 
обов’язків більш прозоре в пізніших висловлюваннях Айзенка стосовно злочинності. Виступаючи за 
більш біхевіористськи орієнтовану та індивідуально сфокусовану систему покарання та корекції, 
Айзенк аргументує необхідність зміни пріоритетів у ставленні до існуючої виховної практики, 
починаючи з раннього дитячого віку. Мета виховання – запобігти криміналізації свідомості молоді, 
що, на думку Айзенка, значно сприятиме боротьбі зі злочинністю: 

„Злочинність... значною мірою є функцією етносу нашого суспільства; вона віддзеркалює практику 
позитивного та негативного підсилення, нагород і покарань, загальноприйнятні правила співжиття, 
які рефлекторно відображені в телевізійних програмах і фільмах, які ми дивимось, в книжках і 
газетах, які ми читаємо, в навчальних програмах та зразках, які ми отримуємо в школі. Якщо батьки 
не наполягають на достойній та моральній поведінці своїх дітей; якщо в школах занедбана 
дисципліна і навіть заохочується дух бунтарства та опору адміністрації; якщо злочинці та розпуста 
постійно обрамляються в позитивній манері в фільмах та на телебаченні; і коли навіть представники 
релігій не наважуються говорити про законослухняність, бояться засудити тероризм – тоді 
підтримувати закон та порядок стає все більш і більш складним завданням, і з часом стане взагалі 
неможливо. Вседозволяюче суспільство врешті-решт отримує те, на що заслуговує...” [6]. 

Результати досліджень. Роботу, яка проводиться в нашій науковій групі, можна назвати 
багаторічним творчим процесом, мистецтвом виховання, яке опирається на науку. І, як сказав 
великий педагог К.Д.Ушинський: „…прагнути до ідеалу, що вічно досягається і ніколи недосяжного: 
до ідеалу досконалої людини”. Скільки не говори про моральність, молодь більш вихованою не стане. 
Від педагогічного складу, факультетів вищих і середньо-технічних навчальних закладів, від їх 
педагогічної мудрості, терпіння і особистого прикладу залежить рівень моральності особистості, яка 
знаходиться у стадії формування.  

Найвищою педагогічною цінністю виховного процесу є самовиховання підлітка.  Самовиховання – 
величезна діяльна сила і специфічна людська здатність творчої особистості, яка здатна перетворити 
чужі відчуття і думки на власні здібності і уміло використовувати їх в навчанні і житті, наповнювати 
чужі думки особистими відчуттями і керуватися ними, постійно розширюючи і поглиблюючи свій 
духовний світ [4]. Повертаючись до теми нашого дослідження, необхідно пригадати, що 
найдіяльнішим засобом морального виховання молоді є фізична культура і спорт. Саме спортивна 
сфера діяльності по-особливому впливає на формування особистості. Фізична культура прагне 
викоренити всі егоїстичні відчуття в ім’я ідеї служіння масам, суспільству. Тут вона цілком 
поєднується із вихованням. Фізична культура застерігає людину від занадто загостреної 
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самолюбивості, пихатості [2]. 
 Висновки... Проблема, яка висвітлюється в нашій статті, є дуже важливою для становлення 

молодої незалежної держави. Проводячи роботу з формування у молодого покоління гуманістичного 
ставлення до навколишнього середовища, можна вказати на такий факт, що лише за наявності 
соціальної солідарності рівень девіантної поведінки, особливо у підлітків, може знижуватися. Потреба 
у високоморальних якостях сучасної молоді в Україні, на початку ХХI ст., дуже велика. І тому кожен 
громадянин у суспільстві відповідальний за виховання самого себе і виховання всіх, хто оточує нас в 
повсякденному житті. В інтелектуальній сфері виховного процесу необхідно формувати певний обсяг, 
глибину, знання про моральні цінності: моральні ідеали; моральні принципи; норми поведінки 
(гуманність, солідарність, любов, чесність, відповідальність за себе). Зниження рівня моральності 
приводить до серйозних соціальних потрясінь. Майбутнє цивілізації більшою мірою залежить від 
морально-етичного стану людства. Тому моральне виховання молоді, особливо тих, хто схильний до 
девіантної поведінки, є архіважливим завданням. Система безперервного виховання – інститут 
соціальний, ефективні зміни в ньому неможливі без фундаментальних соціальних, соціально-
економічних, соціально-педагогічних передумов [1].  

 Перспективи... Про дійсну зміну пріоритетів в освіті свідчить затверджена в 2001 році, програма 
„Основи здоров’я і фізична культура” для загальноосвітніх навчальних закладів (1-11 класів). Сама 
назва Програми говорить про значущість здоров’я, його визначальну роль у вихованні особистості. 
Вперше при визначенні цілей вивчення предмета „Основи здоров’я і фізична культура” говориться 
про необхідність вести здоровий спосіб життя, набуття знань про власне здоров’я, основ здоров’я, 
дбайливого ставлення до свого здоров’я, формування стійких мотиваційних установок на здоровий 
спосіб життя. Слід зазначити, що в розділі теоретичні відомості з 1 по 11 клас даються знання про 
здоровий спосіб життя, його компоненти, значення його в житті людини.  

Реалізація програми залежатиме від того, наскільки вчитель буде готовий до проведення роботи з 
формування здорового способу життя у підлітків, впровадження його в їх повсякденне життя [3]. Не 
секрет, що в процесі виховання бере участь не лише школа, але і всі соціальні інститути.  
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Аннотация 

В.В.Феуерман 
Нравственное и эстетическое воспитание подростков в современном обществе 

Статья освещает проблему в потребности более тщательного внимания к моральному и 
эстетическому воспитанию подростков в современной педагогической науке на Украине и влияние социальных 
институтов на процесс воспитания. Раскрывает сущность такого фактора как социальная солидарность в 
обществе. 

Ключевые слова: социальная солидарность, нравственное воспитание, законодательный нигилизм, 
самореализация, девиантность, воспитательная практика. 

Summary 
V.V.Feuyerman 

Moral and Esthetical Education of Youth in the Modern Society 
 Article lights the problem of the necessity of more careful attention to moral and aesthetic education of teenagers in 

modern pedagogical science in Ukraine and influencing on a process of education. The essence of such factor as social 
solidarity in the society is revealed.  

Key words: social solidarity, moral education, legislative nihilism, self-realization, deviativity, educational 
practice.  
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